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Zadanie 1 Stosujac metode wariacyjnag oszacuj energie stanu podstawowego atomu wodoru uzywajac
jako funkcji probnych funkcji Gaussa. Poréwnaj liczbowa warto$é otrzymanej energii z wynikiem Scistym.

Zadanie 2 C(Czastka o masie m znajduje sie w potencjalne dwuwymiarowej studni:
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W pierwszym rzedzie rachunku zaburzen wyznacz poprawki do energii w stanie podstawowym i pierwszym
w zbudzonym.

Zadanie 3 Oddzialywanie pomiedzy trzema oscylatorami harmonicznymi o czestosciach w,, w1 w,. dane
jest hamiltonianem ) )
Hip = ga'b'¢ + hec.,

gdzie g € C, a, I;, ¢ s3 operatorami anihilacji dla odpowiednich oscylatorow, a "h.c. oznacza sprzezenie
hermitowskie juz wypisanych wyrazow. Wyznacz z doktadnoscig do wyrazéw kwadratowych w g poprawki
do poziomoéw energetycznych hamiltonianu bez oddziatywania. Mozesz zalozy¢, ze czestosci oscylatorow
dobrane sa w taki sposob, ze nie wystepuje degeneracja w hamiltonianie bez oddziatywania.

Zadanie 4 Czastka o masie m porusza si¢ w jednym wymiarze w polu sity o potencjale V() = tmw?z?+

2
ax?.
a) Znajdz poprawke do energii stanu podstawowego w pierwszym rzedzie rachunku zaburzen traktujac
czton az* jako male zaburzenie.

b) Postaraj sie poprawi¢ ten wynik (zblizy¢ sie do prawdziwej wartosci) stosujac metode wariacyjna
wykorzystujac funkcje probna postaci: ¥y (x) = N, e gdzie A jest parametrem wariacyjnym



